PHEP NHAN SO NGUYEN

0 KIEN THU'C CAN NHO
1. Quy tac nhan hai sé nguyén:
e Nhan hai s6 nguyén am: (—m)(—n) = mn (v&i m, n € N*%).
« Nhan hai s6 nguyén khac dau: m(-n)= —mn (v&im, n € N%).
e Nhanvdi0:a-0=0 (voiacZ).
2. Tinh chét cla phép nhan:
e Giao hoan.a-b=b-a (a,b c 7).
e Két hop: a(bc) = (ab)c (a, b, ¢ € Z).
e Phan phéi déi véi phép céng: a(b+c)=ab + ac (a, b, ¢ € Z).
3. Trong mét tich nhiéu thira sé ta cé thé:
e Dbi ché hai thira sé tuy .
» Dung d&u ngo&c dé nhom céac thira sé mét cach tuy v.
0 KT NANG GIAI TOAN
e Thuc hién phép tinh nhan cac sé nguyén tuy y.
 Van dung céc tinh chét clia phép nhan dé tinh nham, tinh hop .
[LET7€D Tinh ot cach hop i P= (—4)-(—29) + 8- (-4).
Giai
Ap dung tinh chat phan phéi ctia phép nhan déi véi phép céng, ta co:
P = (—4)-[(=29) + 9] = (—4)-(—20) = 80.
C e Cho bdn sb nguyén cé tinh chat: Tich clia ba s6 tuy y trong bén s d6

luén Ia sé nguyén am. Héay giai thich tai sao tich ctia bdn sd d6 |a mét sé nguyén
duong.
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Giai
Lay ba sé tuy ¥ trong bén sé da cho. Vi tich clia chung la sé nguyén am nén
trong ba sb nay phai c6 mét sé nguyén am. Goi s am do |a a, ba sb con lai la b,
¢ va d. Khi do:

a-b-c-d=a-(b-c-d).

Vicatich (b-c-d)1an a déu la s6 nguyén am nén tich cla a vai (b-c- d) 1a mot sd
nguyen duong.

C OTim X, néu (x —12)-(5+ x) = 0.

Giai

Tich hai thira sé bang 0 chi xay ra khi mét trong hai thira s6 bang O.

Do d6 (x — 12)-(5 + x) = 0 xay ra khi mét trong hai triréng hop sau xay ra:
(1) x—=12=0. Trwong hop nay ta co x = 12.

(2) 5+ x=0. Trwong hop nay ta cé x = -5.

Két luan: Cac gia trj can tim cha x la: x = 12 va x = -5.

3 BAI TAP

3.26. Tinh tich 115- 8. Tlr d6 suy ra cac tich sau:
a)(-115)-8; b) 115-(-8); c) (-115)-(-8).
3.27. Khéng thuc hién phép tinh, hay so sénh méi tich sau véi O:

a) 287-522; b) (-375)-959; c) (-278)-(—864).
3.28. So sanh:
a) (+32)-(—25) vai (=7)-(-8), b) (—44)-(-5) voi (-11)- (-20);

C) (—24)- (+25) v6i (+30)- (-21).
3.29. Cho a la mét s6 nguyén am. Héi bla sé nguyén duong hay nguyén am néu:
a) Tich a-bla mét sé nguyén duong?

b) Tich a-bla mét sé nguyén am?
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3.30. Dién cac sb thich hop thay thé cac dau "?" trong bang sau:

X —28 55 =27 -25 0 —-364 -1 -532
y 15 -8 -35 | =280 | -653 1 293 -1
Xy ? ? ? 7 ? 7 2 ?

3.31. Tim s6 nguyén x, biét:
a) 9-(x +28) = O:
b) (27 — X)- (X + 9) = O
C) (=X)- (x — 43) = 0.
3.32. Tinh m@t cach hop li:
a) (29 — 9)-(=9) + (13 -7)-21:
b) (=157)- (127 — 316) — 127 - (316 — 157).
3.33. M6t xi nghiép may chuyén déi may mau quan ao kiéu mai. Biét rang sé vai
dé may moi bé quan ao theo mau méi tang thém x (dm) so véi méu cll. Hoi

trong méi trwong hop sau, sé vai dung dé may 420 b6 quan &o theo mau
m&i tang thém bao nhiéu dé-xi-mét?

a) x=18, b) x = —7.

3.34. Cho nam sb nguyén co tinh chat: Tich cla ba s6 tuy y trong nam sé d6
luén Ia sé nguyén am. Hai tich ciia nam s6 do la sé nguyén am hay nguyén
dwong? Hay giai thich tai sao.



